



## Tlačová správa k inaugurácii publikácie a k výstave Križ nás sprevádza

<b>Miesto konania:</b>	Podtatranské múzeum v Poprade, Vajanského 72/4 Poprad
<b>Dátum konania inaugurácie:</b>	14. november 2024, 17:00
<b>Trvanie výstavy:</b>	12. november 2024 – 26. január 2025
<b>Autor publikácie:</b>	vdp. Mgr. Michal Lipták
<b>Autor výstavy:</b>	Podtatranské múzeum v Poprade
<b>Kurátori výstavy:</b>	Mgr. et Mgr. art Marek Ružinský Mgr. Pavol Minarčák, PhD. Mgr. Matej Popovič
<b>Vernisáž výstavy a inaugurácia publikácie:</b>	14. november 2024, 17:00

*Vo štvrtok 14. novembra 2024 o 17:00 hod. sa v Podtatranskom múzeu v Poprade uskutoční inaugurácia publikácie vdp. Mgr. Michala Liptáka s názvom „Križ nás sprevádza“. Inaugurácia otvorí výstavu s rovnomenným názvom, v ktorej Podtatranské múzeum v Poprade predstaví križ v rôznych formách zo svojich zbierkových fondov deponovaných v múzeu.*

Na výstave budú prezentované ručne kované železné križe z druhej polovice 19. storočia, ktoré sa nachádzali na spišskosobotskom cintoríne, od majstra Jána Kuszmána či od neznámeho budapeštianskeho majstra.

Počas inaugurácie nás autor publikácie „Križ nás sprevádza“ – vdp. Mgr. Michal Lipták, emeritný kňaz pôsobiaci v rímskokatolíckej farnosti Poprad – Spišská Sobota, oboznámi s významom a dejinami križa ako symbolu v kresťanstve. Publikácia predstavuje rôzne formy križa, jeho využívanie ako mučidlo či prostriedok usmrcovania. Opisuje obdobie Rímskej ríše, kde bolo ukrižovanie použité aj na usmrtenie Ježiša Krista a následne sa tento symbol stal symbolom vykúpenia a otvorenia zatvoreného neba. V knihe sa dozvieme, že križ mal nielen trestajúcu, ale aj blahodarnú funkciu. Stal sa najdôležitejším predmetom, ktorého podoba sa šírila s kresťanstvom do celého sveta. Autor cestuje Európou a predkladá existenciu a formu križa v najznámejších miestach, predovšetkým pútnických. Najviac ich prezentuje z našej domoviny, hlavne zo Spiša.

Osoba určená pre styk s verejnosťou: Mgr. art et Mgr. Marek Ružinský  
umenie@muzeumpp.sk  
052/7721 924, kl. 18